

## · 思路与方法 ·

# 从中西医学特点探讨中西医结合途径

李 华

中医学和西医学是在不同的历史条件下，运用不同的思维形式和观察研究方法发展起来的两种理论体系。但提高临床疗效，阐明生命活动本质，为人民健康服务是中、西医的共同特点，也是中、西医学结合的基础。回顾两者的发展史，使我们更能深刻的认识两者的各自特点和结合途径。

1 辨病、定位、实验定量为主的医西学特点 西医学起源于古希腊和古罗马，由浅入深，由简到繁，从“四液体”学说到人是机器，从细胞学到分子生物学，沿着否定之否定的道路向前发展。是在18世纪经验自然科学、机械唯物论和形而上学思想影响下发展起来的。到19世纪，自然科学的三大发现加快了现代医学的发展，特别是实验自然科学已成为现代医学必不可少的基础。其研究人体的解剖学、组织学、细胞学的结构和生理生化现象及疾病变化为基础，比较重视具体病因导致人体器官、组织、细胞、生物大分子的形态功能和生化的特异性改变。这些改变以实验证实为唯一前题，定位、定量是实体论和还原论的科学的研究方法，这种方法为人类纵向认识自身开辟了前进道路。但其受“外因论”和“局部定位论”的影响，研究方法基本上干扰了人体正常的生命活动和病理过程，人为地分开了局部和整体的密切关系。虽然有神经、体液和自身的调节整体作用以及近代“生物—心理—社会”医学模式的提出，使现代医学走上了整体医学道路，但仍然是偏重局部观察整体，用静态观点观察运动着的疾病过程，根据致病因子的特点和原发病灶特异损害部位进行辨病治疗。现代的系统论、信息论、控制论，对客观物质世界（包括生物有机体）的各种联系和运动规律有新的揭示，对当代科学研究正在发挥很大的作用。它是系统整体性的方法，也是事物内部和事物之间辩证联系的方法。从其指导思想来说仍然是马克思主义的唯物辩证法<sup>(1)</sup>。对现代医学向宏观整体发展有很大的指导意义和影响。

2 辨证、宏观、动态时空过程的定性为主的中医学特点 中医学历史悠久，源远流长，由微致显，由体及用，上自春秋战国，下至明清民国，受到各种

哲学思想和古天文、气象、地理学等的影响，从《内经》到《伤寒论》，从金元四家到明清温病学派，沿着肯定之肯定的道路向前发展。其研究思想主流是古代朴素的唯物论和辩证法思想。中国的先秦学家们大都注重自然过程的横向研究，他们将天、地、人的统一关系作为主要认识范畴，并以阴阳五行学说开创了中国古代学术领域3000余年。中医学研究过程大都注重自然科学的横向研究，较少并不是没有研究人体的实体结构，而对生命过程特别是生命活动的调控研究较多。主要采用“模式综合”的方法，以自然生化模式的主要过程类比人体生命过程，以自然之变喻人体之病，并通过辩证思维，识外揣内，建立效法自然的抽象生理、病理模式，通过对病因作用机体当时反应的证之辨析，确立了以过程调控为主要倾向的治则和治法。同时引入中国古代哲学中“气”和“阴阳”及“五行”等概念，并与之密切结合，形成了一种不打开“黑箱”来调控人体的医学体系。由于条件所限，当时不可能对病因病理作深入的分析，但患者的反应是可以观察的，疾病的发生发展为机体内部及机体与周围环境之间的矛盾运动过程，局部与整体互为影响的辩证关系，方法上从机体角度观察病后的反应，直观的掌握了疾病在体内变化互为因果关系的一组组症状体征规律，提出了证的概念，确立了辨证论治指导思想。“中医学由于社会历史条件限制，对疾病的认识和治疗缺乏精确的客观指标作依据。不可能进行细致的客观分析；只能凭病人的主诉和医生的直观检查；很难排除主观因素的影响；理论阐述也较笼统”<sup>(2)</sup>。这也是中医学发展缓慢的主要原因之一。

3 辨证与辨病互补是中西医临床实践结合的途径 西医学以微观辨病、实验定量为核心，而中医学是以宏观辨证、动态时空过程的定性和模式综合为核心，其中辨证之“证”是核心之精髓。证实质是反映患者机体在疾病当时的反应状态。因为机体中没有哪一种细胞、组织、器官不参加由内环境不断变化着的条件所引起的适应性反应。因此机体在患病当时的状态，就是机体组织的机能、代谢、结构、神经体液调节，免疫反应平衡受到病因干扰影响，产生生理病理变化和抗病反应时的特定状态。用辨证手段直观地把

握机体这种病理性偏倾状态，用针灸、中药等调整机体潜藏着的自稳调节功能，综合调动机体抗病能力，重建内环境平衡，但中医治病也有直接抑制病因的对症因素。正是由于机体在患病当时的反应状态在许多疾病中有共同的规律，才可以理解为什么今天仍然能用辨证的方法有效地治疗古人没有见到过的放射病、化学药物中毒等疾患，甚至对目前西医仍感棘手的疾病（如慢性肝炎、胶原性疾病），也能通过辨证找到一些有效治法，是不足为奇的。中医的辨证施治虽然有许多优越性，但证是多种因素相互作用的综合反映，显得笼统；辨证施治与辨病治疗相结合，以辨病为主，辨证为辅，既能对疾病的病因和特异病理有深入的认识，又不失时机地看到机体抗病过程中种种变化着的机能和代谢状态。准确的辨病反过来可提高辨证的预见性，辨证施治又能丰富现代医学稳态调控治疗之不足，拓宽对疾病的纵横剖视。因此，西医是从病原因子致病特点和病理损害的多样性，具体地区别疾病的千差万别；中医是从机体对病因反应的复杂性，深刻揭示疾病的千变万化，从不同角度反映疾病的发生发展规律。其各自的长处，恰是对方的短处，相互取长补短是中西医临床结合的途径。

**4 宏观辨证微观化和微观指标整体化是中西医理论结合的途径** 正是由于中西医学的观察、思维和研究方法的不同，就理论上有以下不同特点：西医学主要立足于不同层次的静态结构与功能的微观分析，较偏重于固定空间结构的定量测试，从实体的机械还原的因果分析来认识疾病，用针对实体病因的治疗措施；中医学则从自然过程及各种方式的相互作用出发，注意动态时空的定性描述，多采用抽象的、比类变化的模式综合辨别病证的态势、趋向等，用以过程调控为主要方法治疗。由于认识观点的不同，产生了中西医学在研究对象和认识观点的差异，出现了双方概念的歧义和理论的分野。

在不背离中医整体和辨证论治原则的前提下，使宏观医学微观化、客观化，打开宏观整体的黑箱进行微观测试，克服证笼统而不精确的缺点，实现客观化的定性、定量分析，是中西医理论结合的主要途径。中医证型的客观化研究已找到了一些重要的客观指标。上海第二医学院首先观察到阴虚（如甲亢）患者环腺苷酸增高而环鸟苷酸减低，两者比值升高；而阳虚（甲减）者环腺苷酸降低，环鸟苷酸增高，两者比值降低，这是一个共性矛盾（多种阴虚疾病和多种阳虚疾病都有同样变化<sup>(2)</sup>）。肾阳虚患者24 h尿17-羟皮质类固醇低于正常等<sup>(3)</sup>，中医学质量概念的客观化研究，

实际就是以现代的科学方法来整理研究中医，就象西方19世纪自然科学三大发现加快了西医发展一样，这样将深入地揭示中医的科学内容，以现代的概念加以表达和阐明，使中医学对世界医学产生重大影响，发挥更大作用。用西医学思路与方法研究中医学，也将极大地丰富西医学理论和临床实践，微观为主的西医学较偏重于局部分析研究，对生命活动的整体考察不足，容易产生片面性，需要进行整体稳态调控研究，实现局部与整体的有机联系，进行动态分析与系统综合，以便掌握机体整体活动规律。这是中西医结合的另一途径。宏观辨证的微观化和微观指标的整体化两者是统一而不可分割的。把来自局部组织细胞的形态指标和生化指标及外周体液生化指标及整体的神经体液免疫调节系统的机能活动相结合，注意机体内环境稳态，必然找到中西医在理论或临幊上结合的新途径。用现代科学技术阐明中医脏象、经络、脉象、舌象及经穴辨病的原理，将补充现代医学的不足。用植物化学和生物化学的方法来研究中药，也必将在西医药理学及其临床应用上获得可喜的成果。但研究中药，必须结合中医理论和临幊，否则将失去其意义。

**5 求同探异加快中西医结合步伐尽快形成新医学体系** 中西医结合新体系设计的实践必须运用辩证唯物主义的哲学思想来指导，主要从机体整体性出发，扩大内环境稳态概念，以一个整体（机体内环境稳态）两个方面（机体内环境失衡出现的偏倾状态）所发生的变化为依据。这一统一体的各部分，是互相联系，互相制约的。当内外某种原因破坏了上述对立统一整体时，都要发生性质不同的病和证。这样从整体方面来掌握疾病规律，既能综观全局，又可具体分析，现代医学必须引进中医学的整体辩证思想和方法。中医必须引进现代科学的方法和某些原理、名词与概念，进行辨证数量化诊断研究，证型客观化研究，这可能就是中西医结合的一条途径，也可能是架设中西医结合桥梁的所在。

人体生命物质机能，结构与代谢辩证统一的关系，是建立中西医结合新体系认识论基础。以认识整体机能定性定型反应形式为主的证，与认识局部结构性定型反应形式为主的病是统一的。因为他们同时在一个患者身上表现出来，而且都是以生命活动物质的新陈代谢为基础的，三者是相互制约的。因此，设想可以从中医临床辨证入手，发掘和验证中医理论之精华，运用现代科学方法加以提高、将上述两种定型反应形式在新的体系上统一起来。

笔者设想的中西医结合新体系将以最基本的生理

功能和代谢为主，综合组织结构进行划分。以辩证唯物主义的对立统一平衡规律为纲，它是生命现象中的普遍规律。生理机能是生命活动最基本最直观的动态反映形式，而物质代谢则是完成生理机能的物质保证，形态结构则是生命物质的空间存在形式。同时，考虑到传统中医的脏象经络学说是以动态时空定性和模式综合观察为主的，其积累了几千年来临床经验，确实观察到不少直到现在为止仍然未被现代西方医学所了解和研究过的人类生命活动规律。为了进一步论证和发展脏象经络学说，故中西医结合新体系采用以生理机能和物质代谢为主要分析指标原则。这个系统既不同于西医，又不同于中医。这样划分的目的是试图将证与病统一在共同的功能形态学基础之上。

中西医学之间，相互为用，相互借鉴，相互补

充，可促进中西医学的自我改造和自我创新。而且两者在世界性交流中，必将以各自的特色和优势，分别成为新医学的组成部分，甚至达到既丰富多采又浑然一体的境界。使其融汇贯通成一种新的医药学体系，且具有中国特色。

## 参 考 文 献

- 季钟朴. 十论中医生理学和中西医结合. 北京: 中国医药科技出版社, 1989; 10(1): 56, 204.
- 邝安堃. 传统中国医学阴阳学说的研究. 中西医结合杂志 1988; 8(特II集): 4.
- 沈自尹. 对祖国医学“肾”本质的探讨. 中华内科杂志 1976; 1(2): 80.

(收稿: 1993-09-30 修回: 1994-02-02)

## 丹参对重型肝炎补体活化的抑制作用

张万增 黄仲德 袁桂玉 曹武奎 阎志慧 梁树人

本研究用简捷敏感的火箭免疫电泳(RIE)检测血清补体活化水平，探讨丹参对重型病毒性肝炎(下称重肝)补体活化的抑制作用。现报告如下。

### 资料与方法

1 临床资料 55例重肝患者为我院1987~1990年住院成年患者。观察组30例，对照组25例。所有病例均作了血清学、病原学检测，20例作了肝穿刺病理学诊断。诊断依据1984年南宁全国肝炎会议制定的标准。观察组中男20例，女10例，平均年龄38.3岁；甲型肝炎1例，乙型肝炎23例，非甲非乙型肝炎6例。对照组中男19例，女6例，平均年龄35.5岁；乙型肝炎20例，非甲非乙型肝炎4例，乙型甲型肝炎病毒感染重叠感染1例。

2 血清补体活化水平的检测 本研究以 $C_3d/C_3$ 比值表示补体 $C_3$ 活化水平。 $C_3d$ 、 $C_3$ 的检测按改良Laurell火箭免疫电泳法操作进行(侯健存等。中国医学科学院学报 1986; 8(1): 58)。抗 $C_3$ 血清由上海生物制品研究所制备，稀释度为1:60。用丹参治疗前和治疗后各检测1次，然后两组进行分析比较。 $C_3d/C_3 > 1.18$ 为异常，提示补体 $C_3$ 明显活化， $C_3d/C_3$ 比值越大，表明 $C_3$ 活化水平越高。

3 治疗方法 观察组在胸腺肽、新鲜血浆、六氨基酸等常规综合疗法基础上，加用丹参注射液

(常熟制药厂生产，每支2ml含生药3g)。用法：丹参注射液20ml加入10%葡萄糖200ml中静脉滴注，每日1次，共4周。对照组除用综合疗法外，每日静脉滴注10%葡萄糖200ml。

### 结 果

治疗前观察组和对照组血清 $C_3d/C_3$ 检测结果分别为 $1.28 \pm 0.47$ 和 $1.24 \pm 0.13$ ，两组血清补体 $C_3$ 都明显活化，两组间 $C_3$ 活化水平无显著性差异( $P > 0.05$ )；治疗后观察组和对照组 $C_3d/C_3$ 比值分别为 $1.15 \pm 0.19$ 和 $1.22 \pm 0.45$ ，两组相比有显著性差异( $t = 2.9$ ,  $P < 0.01$ )。观察组补体 $C_3$ 活化水平明显低于对照组，提示丹参对重肝补体活化有明显抑制作用。

### 讨 论

本资料表明丹参对重肝补体系统活化具有明显抑制作用，为重肝抗补体活化的治疗提供了线索和依据。关于丹参在重肝抑制补体活化的机理目前还不清楚。笔者认为：(1)重肝患者普遍存在内毒素血症，内毒素是激活补体活化旁路途径的重要物质，使用丹参后患者内毒素水平减低，从而抑制了补体活化的旁路途径。(2)丹参的无机元素分析中含有大量硒(Se)，据动物实验，硒对补体活化旁路途径有抑制作用。从以上分析似可以认为丹参治疗重肝是抑制了补体系统活化的旁路途径，从而使补体活化水平降低的。

(收稿: 1993-06-17 修回: 1994-03-05)